

Los Debates

AÑO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1632

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, à precios convencionales.

TORTOSA

Domingo 14 de Agosto de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

ELLOS Y NOSOTROS

Al propio tiempo, y en el mismo día y hora en que el cable trasmite desde New York las impresiones de Mr. Day, favorables á la próxima é inminente terminación de la guerra por firma del tratado de paz, se recibe por el propio conducto la noticia del bombardeo de Manila por la escuadra de Dewey.

La nación que por humanidad nos declaró la guerra, so pretexto de intervenir en Cuba para la terminación de aquella lucha; la que hizo ostentación de sentimientos caballerescos en la guerra, dando suntuoso hospedaje al almirante Cervera; la que alardea de querer ejercer en todas partes una misión civilizadora, valiéndose del derecho del más fuerte, arroja por las bocas de sus cañones mortífero fuego sobre los defensores de una población cansada por el hambre y por el continuo pelear, contra dos distintos enemigos, en esos solemnes momentos en que el vencido ha pedido que cese el combate y va á firmar las vejatorias condiciones impuestas por el enemigo.

Ese proceder es digno de una raza y de un pueblo que avasalla á otra raza y á otro pueblo que acude á la pelea por salvar su dignidad y su decoro, sin reparar en las consecuencias y fijos solo sus ojos en el mantenimiento de sus derechos y en la conservación de sus gloriosas tradiciones.

El mundo egoísta, que ha presenciado impertérrito tanto desafuero y tanto ultraje á la justicia, podrá, y lo hará seguramente, callar ante esta nueva felonía, atentatoria á la más rudimentaria noción del derecho y de la hidalguía; pero no podrá menos de reconocer que España es la España de siempre, y la República norteamericana la nación de mercaderes, la Cartago eterna de todas las épocas, que en remotos tiempos se llamó Fenicia, y en los actuales, Estados Unidos del Norte de América, que un día creció y floreció en Africa y hoy tiene su asiento allende el Atlántico.

España, sí, la España de siempre, ha llevado la flor de su juventud y lo más valioso de sus tesoros á la gran Antilla por conservar el último resto de su imperio colonial, testimonio de

su misión histórica en América; ha sostenido otra guerra en el archipiélago magallánico y, por último, afronta otra, con un enemigo cinco veces mayor y cien veces más rico, mostrándose como el último resto de aquellos pueblos que sólo iban á la pelea por el derecho y por el honor.

Manila, resistiendo á dos enemigos que la cercan y la asedian durante tres meses, luchando de día y de noche, careciendo hasta de lo más esencial para la vida, sufriendo un bombardeo y resistiendo con el sufrimiento del mártir y con el valor legendario del héroe, escribe en la historia una página de gloria para España.

Los Estados Unidos han escrito también la suya.

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Primer sitio de Zaragoza.—14 de Agosto de 1808.

Derrotados en Tudela, Mallen y Gallur los 5.000 paisanos y las dos compañías que mandaba el marqués de Lazán, y en Alagón el ejército de 6.000 hombres que sacó de Zaragoza D. José de Palafox, el general Lefevre Desnouettes avanzó con 5.000 infantes, 1.000 caballos y seis piezas de campaña hácia la heroica ciudad, apoderándose, en la mañana del 15 de Junio de 1808, de los pueblos avanzados de la Casa Blanca y del puente de la Muela.

Dividida la infantería en tres columnas, atacaron briosamente, apoyadas por los cañones, las puertas del Carmen, de Santa Engracia y Portillo, y no obstante ser recibidos con vivo fuego de fusil y cañón y verse rechazados varias veces, lograron los imperiales su propósito: penetrar en la ciudad por las tres puertas mencionadas. Arrostrando la lluvia de proyectiles que desde las boca-calles, barricadas y casas se les enviaba, acometieron por tres veces al cuartel de caballería enclavado entre la Plaza de Toros y el Portillo, viéndose otras tantas rechazados, aunque llegaron á luchar con sus heroicos defensores en los patios y escaleras; como lo mismo sucedió á las fuerzas restantes que pugnaban por abrirse paso por entre las barricadas que obstruían las calles. Después de nueve horas de incesante pelear, se retiraron á las alturas

de Santa Bárbara y de Vald spartera, extenuados por la fatiga y convencidos de que eran impotentes para vencer á tan bravos enemigos. En esta primera jornada tuvieron los franceses 800 bajas, perdiendo, además, las seis piezas de artillería, una bandera y bastantes fusiles y municiones, que pasearon las tropas, con unos cuantos prisioneros, triunfalmente por la ciudad, adquiriendo nuevos bríos los heroicos zaragozanos con la vista de tal espectáculo.

Los imperiales no intentaron nada contra Zaragoza hasta la llegada del general Verdier, que se encargó del mando de todo el ejército, concretándose á intimar su rendición; excusado es decir que inútilmente; tan escarmentados salieron de aquel ataque.

Elevado hasta 15.000 combatientes el ejército francés y provisto de 30 cañones, cuatro morteros y 12 obuses, circunvaló la ciudad, y durante los días 30 de Junio y 1.º de Julio, incluso la noche de aquél, fué bombardeada duramente, y abiertos varios boquetes en el recinto, dieron un ataque general, viéndose rechazados en todas partes, aunque consiguieron, por breves momentos, ocupar el convento de San Miguel, donde tuvo lugar el hecho que inmortalizó el nombre de Agustina de Aragón.

Este nuevo fracaso hizo más prudente á Verdier, y como posteriormente había recibido más fuerzas y pertrechos, dispuso se estableciera el sitio en regla.

También los aragoneses habían recibido refuerzos de todas clases y, como sus enemigos, se preparaban á luchar con tesón y valentía, puesto que habían jurado morir en la demanda antes que entregarse.

Imposible seguir paso á paso y referirlo, ni aun con sus detalles generales, cuanto de sublime ocurrió desde entonces. Cada defensor de Zaragoza era un león enfurecido; cada hecho, cada episodio, una página de gloria imperecedera, que prueban cuán grande era el amor patrio de aquellos españoles que hacían de una piedra un reducto y de un edificio una fortaleza inexpugnable, todo por la fuerza de su valor y la grandeza de su heroísmo.

Las defensas de los conventos de San José, Capuchinos y Trinitarios registradas están en el libro de lo épico; y si tan excelso puesto ocupan esas páginas, ¿cuál será el ocupado por la lucha de titanes que se desarrolló el 4 de Agosto en las calles; primero al avanzar los imperiales hasta el Coso, y después al partir desde éste

divididos en tres columnas, para apoderarse de las puertas del Sol y de San Ildefonso y del puente de piedra! Desde la una de la tarde, hora en que los franceses dieron el asalto y se hicieron dueños de las calles de Santa Engracia y del Azoque, hasta que se retiraron á la primera de éstas, que fué bien entrada la noche, ni un solo momento dejaron de causar víctimas el cañón y el fusil, y á pesar de eso, ni los franceses pudieron conservar casi nada de lo que pisaron, ni los aragoneses perdieron un átomo de sus bríos; por el contrario, ganaron muchos, porque con la lucha sus corazones adquirieron mejor temple.

El día 5 se reanudó el combate, y, como en el anterior, también salieron muy mal parados los imperiales, y en lugar de extender sus flancos, como pretendían, perdieron terreno, puesto que los españoles les quitaron el convento de Santa Catalina, el Jardín Botánico y varias casas cercanas al Hospital general, con lo cual empeoró el estado de las tropas napoleónicas; mas como empezaban á escasear víveres y pólvora en Zaragoza, la situación de sus defensores comenzó á ser crítica, no llegando á ser extrema por la llegada del marqués de Lazán, primero, y del general Palafox, después, ambos con importantes convoyes y tropas que habían podido reunir cuando con tal objeto salieron de la ciudad.

Como con la llegada de nuevos refuerzos coincidió la derrota de Bailén y la evacuación de Madrid, los imperiales se retiraron por el camino de Pamplona, no sin ser nuevamente castigados con dureza, dejando abandonados 54 cañones y un número considerable de fusiles y municiones.

Según la opinión más generalizada, los franceses perdieron en el sitio de Zaragoza más de 4.000 hombres, y los españoles unos dos mil.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

DECÁLOGO DEL PADRE

Bajo este epígrafe pueden darse á todo hombre honrado los siguientes preceptos:

- I. Constituirás una familia con amor, la sostendrás con tu trabajo y la regirás con bondadosa energía.
- II. Serás prudente en los negocios, pródigo en las enseñanzas, celoso en

mantener la autoridad materna, tardo en decir; pero irrevocable en tus decisiones.

III. Tendrás para tu esposa incalculable apoyo moral, buscando en ella consuelo, sin desoír su consejo.

IV. Destruirás todo error doméstico, toda preocupación y todo desorden, en cuanto apareciere en el hogar.

V. Tratarás de que exista siempre un «superávit» en los efectos y en los intereses.

VI. Haz entre los tuyos que tus hijos vean en tí: cuando niños, una fuerza que ampara; cuando adolescentes, una inteligencia que enseña; cuando hombres, un amigo que aconseja.

VII. No cometerás nunca la torpeza de presentar en oposición ó lucha al padre materno con el paterno.

VIII. Trata de que tus hijos conozcan siquiera el camino de la escuela, de la desgracia y del dolor y sepan sobrellevar con virilidad los males y las maldades en la vida.

IX. Estudiarás detenidamente las aptitudes de tu hijo, no le harás comprender que puede ser más que tú; pónle silenciosamente en camino de serlo.

X. Cuidarás de que sea tan robusto de cuerpo como sano de inteligencia. Házle «bueno» antes de hacerle «sabio».

A VUELA PLUMA LA PARTIDA DE ALCALÁ

Siguen los ocho hombres que forman la partida levantada en Alcalá, el domingo último, recorriendo libremente la provincia de Castellón, sin que baste á impedirlo la activa persecución de que son objeto y los buenos deseos de las autoridades.

En prueba de nuestro aserto, hé aquí lo que escribe en su número de ayer *El Regional de Castellón*:

«Se conoce el viaje hecho por la partida durante los días 9, 10 y 11. Han formado una circunferencia, cuyo centro ha sido Albocácer. Han pasado por los términos de Torreblanca, Cabanes, Villanueva de Alcolea, Cuevas, Villar de Canes, Benasal, Ares del Mestre, Catí, Tirig, Serratella, Salsadella y vuelto nuevamente al término de Alcalá.

Sin duda trataron de ganar la parte alta del Maestrazgo; pero tendrían conocimiento de las fuerzas salidas de Morella y volvieron á la Plana.

Han hecho jornadas que les acreditan de buenos andarines y conocedores del terreno. El último día, después de sostener fuego con la fuerza de la Guardia civil de San Mateo, se calcula andarían doce horas.

Los alcaldes, sin facilitar dato alguno sobre el particular, y la incuria es tan grande, que ha motivado la publicación en el *Boletín Oficial* de una circular recordándoles sus deberes.

Parece que por la autoridad militar se van á tomar algunas providencias sobre determinados Alcaldes.

Ayer la partida se internó en los montes Atalayas del término de Alcalá.

Lo intrincado de ese terreno, les permitirá burlar con suma facilidad toda persecución por numerosas que sean las fuerzas que vayan en su alcance.

Internados ya en las Atalayas cuentan con un excelente guía, Emilio Bosch (a) *Pencho*, individuo de la partida, que conoce palmo á palmo aquel terreno y es gran práctico para vadear el Ebro por cincuenta sitios é internarse en los Puertos de Beceite, que es donde á la fin y la postre irán á parar esos individuos.

Ese *viajecito* lo ha hecho el *Pencho* varias veces.

La autoridad militar ha dictado hoy auto de prisión contra los detenidos en Alcalá Sres. Salvador y Dauí hermanos.»

**

Y cuando la partida se haya internado en los vecinos montes, añadimos nosotros, échele V. un galgo.

Verdaderamente resulta algo duro y molesto para las autoridades que, habiendo permanecido ese puñado de hombres seis días recorriendo los distintos pueblos de aquella provincia, antes mencionados, sin recatar su presencia en ninguno de ellos, no se haya conseguido otro resultado que dejarles expedito el paso para internarse en lo más intrincado de las Atalayas.

Poco afortunadas han sido en este asunto las autoridades de la provincia de Castellón.

La «Gaceta» publica una real orden en la que se dictan las reglas sanitarias que deben observarse en el desembarco de los repatriados de Cuba.

Sufrirán una cuarentena de cinco días el pasaje y la tripulación de los buques que no traigan enfermos del vómito. Estos irán á lazareto sucio.

Los gobernadores de Pontevedra, Coruña y Santander remitirán á las demás provincias una relación de los repatriados que cumplan cuarentena y se dirijan á los pueblos de su naturaleza.

Escribe el «Diario de Tortosa» y nos felicitamos de ello:

«A las gestiones hechas por el Alcalde, nuestro amigo señor Kies, que á la vista de nuestro suelto publicado hace unos días, dirigió un oportuno oficio á la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, reclamando la desaparición de las cercas y almacenes provisionales de la Baranda del Ebro, ha contestado con fecha de ayer el gerente de dicha importante Sociedad, que será retirada en breve la empalizada que cerraba los ferrenos que sirvieron de depósito al material del puente del Estado, á cuyo efecto, dentro muy pocos días, pasará á Tortosa el ingeniero D. Magín Cornet, para determinar y disponer dicha operación.

El señor Alcalde ha prestado un buen servicio que favorecerá al tránsito público y le agradecerá el vecindario.»

Comunican de Algeciras que los marinos mercantes prisioneros de los americanos han sido socorridos en la siguiente forma:

Los capitanes, con tres pesetas día-

rias; los pilotos y maquinistas, con dos, y con una los marineros y fogoneros.

El cónsul, Sr. Mesa, obsequió á los últimos con dos succulentos ranchos.

Son naturales de Valencia, Palma de Mallorca y Barcelona, reembarcando hoy en el vapor *Ciervana*.

Desde el pasado domingo D. Carlos de Borbón es ya abuelo. Su hija Beatriz, casada con el príncipe Fabricio Massimo, ha dado á luz una niña que será bautizada en Viareggio en la capilla de la familia de Borbon, donde reposan los restos de la duquesa de Madrid.

El lunes y martes próximo, festividades de la Santísima Virgen en el misterio de la gloriosa Asunción y del glorioso San Roque, celebra la vecina población de Amposta sus festejos populares y religiosos.

Por la Dirección general de Aduanas se ha dirigido una circular á las Cámaras de comercio y demás corporaciones análogas, invitándolas á que informen acerca de los medios conducentes para establecer corrientes comerciales con las Repúblicas americanas.

Hemos recibido el número 33 de *El Eco de la Moda*, edición española de *Le petit echo de la Mode*, de París, importante revista cuya adquisición recomendamos eficazmente á nuestras lectoras.

Al presente número acompaña, como patrón cortado, tamaño natural, un elegantísimo *cuore-corsé*.

Se suscribe en la librería de D. Arturo Voltes, Angel, 7.

Dice un periódico, que en la nota oficiosa comunicada á la prensa por el ministerio de Marina respecto al franqueo que ha de ponerse á las cartas que se dirijan á los marinos presos en los Estados Unidos se ha cometido un error. Estas cartas deben llevar un sello de 25 céntimos y no el de 5 de impuesto de guerra, del que está exceptuada la correspondencia con el extranjero.

Nuestro buen amigo don Angel Luis, conserje de la *Sociedad Velocipédica de Tortosa*, ha tenido la desgracia de perder á su anciana madre, que falleció anteayer en Villalba, víctima de larga y penosa enfermedad.

Acompañamos á nuestro amigo y á su apreciable familia en la pena que les aflige por tan sensible pérdida.—R. I. P.

Circula el rumor cuyo fundamento ignoramos por ahora, de que serán enviados á Filipinas 50.000 hombres de los procedentes de Cuba, con la misión de pacificar completamente aquel Archipiélago.

Al objeto de dar un paseo militar por algunos pueblos de esta comarca, y siguiendo en un todo las instrucciones recibidas á su llegada á esta plaza, anteayer salió en dirección á Ulldcona la primera compañía de Albuera que manda el capitán Escriu y de la que forman parte los tenientes Bonrostro, Camarasa y Gomez.

Calzado á medida Zapatería de Moreso.

En los escaparates de la Librería y Papelería que los señores Biarnés y Kies tienen establecida en la calle de la Ciudad y Pasaje Franquet, hemos tenido ocasión de ver un inmenso surtido de objetos de escritorio, propios para regalos, y como mas novedad hay unos magníficos *secafirmas con muelle*, idem *rodillo, escribanías metal* de estilo muy bonito y baratísimas, *pesa-cartas, tinteros cristal, cortaplumas* de marfil, suero y madera, etc., etc., y un surtido inmenso de *estuches papel* con 50 cartas y 50 sobres, desde 0'75 á 12 pesetas.

Dicha casa, que cuenta con una imprenta, se encarga de toda clase de impresos, tanto para particulares como para Ayuntamientos y Juzgados, todo á precios muy reducidos.

Tarjetas, desde 0'75 céntimos hasta 4 pesetas el 100. También se suscribe á la revista de Madrid, tan importante para señoras, *La Ultima Moda*.

Por méritos de campaña en Cuba le ha sido concedido el ascenso á Teniente Coronel al Comandante de infantería de marina, el ex-gobernador civil de Castellón D. Javier de Beranger.

La Audiencia de Zaragoza ha dictado auto de sobreseimiento, con las costas de oficio, en la causa instruida contra nuestro distinguido amigo y compañero D. José Lorenzo Prades, director de *El Mercantil de Aragón*, sobre supuestas injurias al alcalde que fué de aquella ciudad Sr. Girauta.

Felicitemos á nuestro amigo por el favorable acuerdo de la Audiencia.

Dice un colega de Barcelona:

«Raro es el día en que al regresar las barcas pescadoras á la playa no traigan uno ó dos ejemplares de pescados de regular tamaño, con la particularidad de que entre ellos los hay de especies poco comunes en estas aguas. Ayer tarde, á la llegada de las barcas al muelle inmediato á la playa de los Pescadores, fueron echados á tierra tres escualos bastante crecidos, dos *llunadas* tambien de regular tamaño y un pez raro que se conoce con el nombre de pez-diablo, al cual habian cortado la cola de un hachazo para entregarla á otros pescadores que se la pidieron al poco rato de haberlo pescado. Dicho pez fué cogido con un gran anzuelo de cadenas, lo propio que los otros.»

En la noche del miércoles al juéves hubo en esta ciudad una verdadera lluvia de estrellas fugaces, cumpliéndose, por esta vez, la profecía de los astrónomos, cuyo fenómeno se repetirá varias veces en lo que falta de mes.

Un periódico científico dice que las habrá la noche del 14 al Sud de España; toda la noche del 15, rápidas y brillantes; la del 16, muy brillantes; la del 22, lentas y brillantes; la del 25, lentas y cortas.

La Dirección general del Tesoro ha autorizado á la Delegación de Hacienda de esta provincia para el pago de los libramientos de carácter no preferente, cuyas fechas de expendición alcancen hasta 31 de Julio último.

Recordamos á los dueños de carruajes que se dedican al transporte de viajeros la obligación en que se hallan de proveerse de la oportuna patente, si no quieren incurrir en las medidas coercitivas que la Administración de Hacienda se verá en el doloroso caso de adoptar contra los morosos en el cumplimiento de la citada obligación.

Con el ejército de Cuba regresarán á la Península un capitán general, cuatro tenientes generales, nueve generales de división y 28 de brigada.—Total: 42 generales.

Según anunciamos oportunamente, hoy, después de los oficios de la catedral, el Ilmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación en su Capilla de Palacio.

Asegúrese que se prepara la repatriación de los marinos españoles prisioneros de los yanquis y que ésta se verificará en breve.

Nuestro particular amigo D. Enrique Gasulla, dueño de la peluquería de la calle del Angel, nos suplica hagamos público, para que llegue á conocimiento de sus parroquianos, que mañana, lunes, con motivo de la festividad del día, cerrará su establecimiento desde las dos de la tarde en adelante.

Si la salud del obispo de Barcelona no mejora, próximamente comenzarán en algunas parroquias de aquella ciudad rogativas para el restablecimiento de la salud del ilustre prelado.

Ayer dejó de visitar esta redacción nuestro apreciable colega el *Heraldo de Castellón*, á quien trasladamos la noticia, seguros, no obstante, de que la falta no radica en su administración.

Gran número de agricultores de Reus han acordado en una reunión celebrar un Congreso vitícola en aquella ciudad á principios del mes de Mayo de 1898.

En el tren especial de baños, y aprovechando los últimos días de la temporada, salieron ayer de esta ciudad 2 pasajeros en segunda y 84 en tercera clase.

Dice un colega de Tarragona:

«Ayer se verificó una apuesta entre los ciclistas de esta capital Sres. Rovira y Virgili, consistente en una cantidad en metálico que ganaría quien recorriera en menos tiempo el trayecto de aquí á Esplugas de Francolí, unos 40 kilómetros»

Ganó la apuesta el Sr. Rovira, que hizo el *record* en dos horas y media justas, llegando hasta los *chalets*.»

El lunes próximo celebrará su fiesta mayor el vecino pueblo de Perelló, donde no dudamos reinará la animación de otros años.

El jefe del primer tercio de la guardia civil anuncia para los días 3, 6 y 9 de Septiembre próximo la subasta pública para contratar el servicio de provisión de tablados con banquillos de hierro que por el tiem-

po de cuatro años puedan necesitar las Comandancias de toda la Península, así como las subastas de baules, correaje, monturas, calzado y botas de montar, necesarias para el expresado cuerpo.

Le ha sido concedida la pensión anual de 2.500 pesetas á doña Elisa Abaría y Piñol, viuda del que fué nuestro distinguido amigo y paisano general D. Francisco Guzman de Villoria y Palavicino.

El Gobierno ha enviado una circular telegráfica á las autoridades militares de las provincias para que concedan autorización á cuantos la soliciten para celebrar reuniones electorales.

En el expés de Valencia debió pasar ayer por nuestra ciudad el nuevo Juez de primera instancia de Tarragona D. Enrique Hidalgo.

Como prueba de lo abundante que ha sido la cosecha de trigo en Navarra, diremos que en los mercados de aquella capital se ofrecen partidas de trigo á 40 reales fanega, sin que nadie las acepte.

¡Y aquí el pan tan caro!
El Juzgado de Gadesa publica la sentencia recaída en méritos del juicio declarativo de menor cuantía seguido contra los herederos desconocidos de Francisco Aguilá Descarrega.

La asamblea de maestros de primera enseñanza que había de celebrarse en Madrid en los días 16, 17 y 18 del corriente mes, ha sido suspendida, á causa de una desgracia de familia sufrida por su iniciador, señor Fernández Ollero.

Dentro de dos meses se verificará, probablemente, el cambio reglamentario de guarniciones entre las tropas de esta región.

La enfermedad que desde hace tiempo viene aquejando al obispo de Barcelona, Dr. Catalá, sigue su curso ordinario, sin que se haya presentado ninguna otra complicación.

El iustre enfermo sigue residiendo en Arenys de Mar.

Una de las curiosidades astronómicas de este mes es que podrá apreciarse el planeta Neptuno.

Para esto se necesita un antejo capaz de descubrir las estrellas de octava magnitud.

Los días favorables para esta observación serán el 23, 24 y 25.

Marte, que se reconoce por su hermoso brillo rojo, saldrá el 24 á las 11 y 21 de la noche, hora en la cual se habrá puesto la luna, cuyo brillo hubiera podido molestar la observación.

CANTAR

«No estaré jamás sin tí,
que solo podrá el rigor
separarte de mis ojos,
mas no de mi corazón....»

Esto cantaba un pobre enamorado, víctima de agudo dolor de muelas, al pié del balcón de su amada, cuando acertó á pasar un amigo que, deján-

dose de poesías y buscando un medio práctico de mitigar su dolor, le recomendó la adquisición de un frasquito de EUCALIPTOL, *non plus ultra* de los elixires dentíficos.

De venta en la droguería de Carpa, farmacia de Monner y peluquería de Querol.

En Roquetas, peluquería de Galvaldá.

¿QUÈ QUEREIS MAS?

El médico-oculista D. Juan J. Cucala garantiza la cura y operaciones tal como prometerá; de lo contrario, no cobrará honorarios.

Opera las cataratas en tres minutos y sin dolor.

TORTOSA c. Cambios (v. Puente)

REGISTRO CIVIL

DIA 12

Nacimientos.—Ramón Bertomeu Franch.

Defunciones.—Nicolasa Caubet y Solé.

Matrimonios.—Ninguno.

CORREO DE MADRID

13 de Agosto de 1898.

De Cuba

Un telegrama de Santiago, que no merece por su procedencia el mayor crédito, dice que Calixto García ha ocupado á Jibara, punto evacuado por los españoles, que dejaron allí cien enfermos y heridos.

Dicho cabecilla insurrecto, á la cabeza de 8.000 hombres, ha puesto sitio á Holguín, defendido por el general Luque.

De Puerto Rico

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente despacho oficial:

«San Juan de Puerto Rico 11. (Recibido en Madrid 12).—El Gobernador general al ministro de la Guerra:

»Ayer, una columna enemiga avanzó sobre Mayagüez por Hormigueros.

»La guarnición, compuesta del batallón de Alfonso XIII, una guerrilla y dos piezas montadas, mandada por el coronel Soto, salió al encuentro del enemigo, trabando combate.

»Nuestras bajas consistieron en tres muertos y 9 heridos.

»La guarnición pernoctó en el campo.

»En la mañana de hoy el enemigo desembarcó tropas en el puerto, ocupando á Mayagüez.—*Macias.*»

Mayagüez es una de las poblaciones más importantes de la pequeña Antilla.

El doctor Betances

El famoso filibustero doctor Betances, de quien tanto se ha hablado en París por titularse representante de la Junta cubana, está gravemente enfermo y con pocas esperanzas de salvación.

La enfermedad que hace tiempo aquejaba al doctor Betances se ha complicado con una afección nefrítica que hace prever en breve un funesto desenlace.

La salud del Papa

Esta mañana han circulado rumores alarmantes acerca de la salud de Su Santidad.

Hemos acudido á la Nunciatura, donde se nos dice que las últimas noticias recibidas del Vaticano son de que Su Santidad sigue mejorando, hasta el punto de que ayer estuvo levantado cuatro horas y mañana ó pasado se espera que pueda continuar sus audiencias.

Sobre la paz

SUSPENSIÓN DE HOSTILIDADES

Mr. Cambou ha participado á MacKinley que ha recibido un telegrama en el cual se le da cuenta de que España acepta el protocolo y se le autoriza para firmarlo.

Créese que inmediatamente MacKinley habrá ordenado la suspensión de hostilidades.

Las conferencias de la comisión mixta que ha de reunirse en París para entender en la cuestión de Filipinas principiará sus conferencias del 15 al 20 de Septiembre. Probablemente formarán parte de la comisión los Sres. Merry del Val y el general Bascaran.

Asegúrese que la publicación del protocolo será simultánea en España y los Estados Unidos.

El mismo día, probablemente mañana, cesarán las hostilidades.

No respondo de la certeza de este rumor.

El corresponsal del *Daily Mail* en Hong-Kong comunica que el cónsul de España en aquella ciudad ha salido precipitadamente para Manila, se cree que con el objeto de comunicar al general Augustin la orden de suspender las hostilidades.

En los círculos militares se discute mucho la situación en que quedarán las fuerzas que guarnecen Manila si, como parece que dice el protocolo, los yanquis ocupan la plaza.

Se teme que los tagalos no acepten el armisticio, á pesar de que se ha asegurado que MacKinley se compromete en una de las cláusulas á obligar á los rebeldes tanto cubanos como tagalos á que se avengan á la suspensión de hostilidades.

CONSULTORIO HOMEOPATICO DEL MÉDICO

D. VICTOR MELENDEZ RICO
Calle S. Roque, n.º 13, pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet (q. e. p. d.) se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico-homeópata.

José M.º Bernis

Puente Piedra, 1, San Roque, 2

LIBRERIA, PAPELERIA
CENTRO DE SUSCRIPCIONES
VENTA DE PERIÓDICOS
IMPRESIONES RÁPIDAS
ESTAMPERIA RELIGIOSA
SELLOS DE GOMA Y METAL
Economía en los precios

Tortosa: Imp. de F. Biarnés, Cambios, 3.

Cura los vómitos, acedias, ardores, pesadez, flatos, dolores de estómago, cintura etcetera, etc.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Las diarreas y excrementos desaparecen á las primeras dosis. Exitoso seguro, de venta en las mejores farmacias.

CARDÓ

en la provincia de Tarragona

Aguas minerales bicarbonatadas arsenicales, únicas en España indicadas en el tratamiento de las enfermedades de la piel y de las mucosas, en las que producen sorprendentes resultados, como lo atestigua el creciente favor que el público dispensa á nuestro Balneario.

Manantial Borboll: agua ricamente azoada (nitrogenada), que supera á cuantas se conocen en la actualidad y que llena las indicaciones que el azeo tiene en las enfermedades del aparato respiratorio.

Itinerario.—En la estación de Tortosa se encuentra, á la llegada de todos los trenes, el carruaje del Establecimiento, que en tres horas y media conduce al Balneario por la nueva carretera de Tivenys.

Fonda.—A cargo de su arrendatario y acreditado fondista de Sitges don Francisco Carcolse, mesa de primera, segunda y restaurant.

Todos los dias se celebra misa y reza el rosario en la capilla del Establecimiento.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARVANAS Y COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, y en la *Sociedad Farmacéutica Española de Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de PEREZ NEGRO, Ruda, 14.—MADRID.

Importantísimo

á los industriales todos, pobres y ricos

¿Quereis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?

Adquirir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de á 15 céntimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.

Calle de la Universidad, 35 y 37

BARCELONA

Ultimas novedades

En el acreditado establecimiento de D. JUAN BAUTISTA ALVAREZ se han recibido muchísimos y variados surtidos de géneros de alta novedad fin de siglo.

Se recomienda eficazmente al público y á sus favorecedores especialmente, la gran baratura de trajes de Estambre, Lanilla y Alpacas para caballero, como á sí mismo el rico tolete de seda de color, fantasía de batista bordadas, vichy en seda, séfros, damasés, hasta la rica batista de 2 reales cana.

Nota. Hay una buena partida de géneros blancos finos con una rebaja de un 20 por 100.

Aprovechad la oportunidad y no comprar sin visitar antes dicho establecimiento.

—Angel—

PAPELERIA DE BIARNES Y KIES

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este Establecimiento, montado á la altura de los mejores en su clase, hay un completo y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA, Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, Juegos de libros para el comercio, Libretas, Índices, Biblioraptos, clase extra y económicos, Copiadores de cartas dobles y sencillos, Libros y libretas de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de color, Estuches de papel con 50 cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visua, Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lapiceros especiales para escritorios, Raspadores, Cortaplumas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de todas clases, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cinches, Encuadernadores, Secafirmas, Cuchillos para el papel, Escritorios de metal y porcelana, Tinteros de todas clases, elegantes Pisapapeles, Aparatos para hacer inviolable la correspondencia, Saldaderas, Estampas y Fotografías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcétera, etc.

También se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, á precios sumamente económicos y con prontitud y esmero.



Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

CHOCOLATE JUNCO SA

Es reconocido por sus consumidores como el mas superior de todos. Los que deseen probarlo, lo encontrarán en los mejores establecimientos de ultramarinos de esta población y provincia.

TALLER ESPECIAL
 PARA TODA CLASE
 DE
COMPOSTURAS

¿QUERERIS RELOJES BUENOS Y BARATOS?

ANGEL, 9
TORTOSA

LOS ENCONTRAREIS
 EN LA
Relojeria de M. CLIMENT